A. ĐẶT VẤN ĐỀ

I. LÝ DO CHỌN ĐỀ TÀI

      Một bài toán dễ khá quen thuộc đối với các bạn đọc được giới thiệu trong sách BT Đại số 10 của NXB Giáo Dục năm 2006 “Cho x, y, z là các số thực dương. Chứng minh rằng: 
[image: image1.wmf](

)

xy(yz)(zx)8

+++³

” và một bài toán trong kì thi Toán học Quốc tế IMO năm 2000 “Cho a, b, c là các số thực dương có tích bằng 1. Chứng minh rằng: 
[image: image2.wmf]111

a1b1c11

bca

æöæöæö

+-+-+-£

ç÷ç÷ç÷

èøèøèø

”.  Một thắc mắc đặt ra là hai bài toán trên có mối liên hệ gì với nhau không ? Các bạn sẽ thấy câu trả lời thông qua bài viết của tôi. Nếu các bạn chỉ biết giải bài toán dễ trên bằng một hay nhiều cách và cảm thấy “bằng lòng” với những gì mình đã làm được thì các bạn sẽ không bao giờ tìm thấy được “nhịp cầu” kết nối hai bài toán trên. Đứng trước một bài toán cần phải đào sâu suy nghỉ cố gắng tìm được một phương pháp giải ngắn gọn, chính xác và không dừng lại ở đó. Từ bài toán đã giải được hãy đi sâu khai thác các khía cạnh và các trường hợp của bài toán. Làm được như vậy chúng ta sẽ không bị trói chặt vào những bài toán dã có sẵn, nếu biết khai thác bài toán đó đúng hướng thì chúng sẽ là “nhịp cầu” đưa chúng ta đến với những bài toán khó hơn. Từ đó các em học sinh sẽ tìm thấy được niềm vui trong quá trình giải toán khi các em là “tác giả” của nhiều bài toán mới. Bài viết này là một minh chứng cho hoạt động “khai thác bài toán quen thuộc để khám phá ra những vấn đề mới”. 
II.  NỘI DUNG

1. KHAI THÁC TỪ MỘT BÀI TOÁN ĐẠI SỐ

Bµi to¸n “Cho
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                                                                        (Bài 8-Sách BTĐại số 10, NXB Giáo Dục).

   Có một số cách để chứng minh cho bài toán này. Tôi xin giới thiệu một lời giải cho bài toán: Theo BĐT CauChy ta có
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   Bây giờ ta “đưa ý tưởng” vào bài toán trên
Đặt 
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. Ta có bài toán sau:

Bµi1  “Cho 
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     Một câu hỏi đặt ra là BĐT(2) có đúng khi 
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[image: image14.wmf]c

b

a

,

,

là ba số dương và không là ba cạnh của một tam giác. Giả sử 
[image: image15.wmf]c

b

a

,

,

không là ba cạnh của một tam giác khi đó xãy ra ba khả năng: 
[image: image16.wmf]b

a

c

a

c

b

c

b

a

+

³

+

³

+

³

;

;

. Với 
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 EMBED Equation.3  [image: image21.wmf]Þ
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. Tương tự cho các trường hợp còn lại. Ta thu được bài toán “mạnh hơn” sau:

Bµi2 “Cho
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là ba số thực dương. Chứng minh bất đẳng thức: 
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           Bây giờ ta khai thác các BĐT(1), BĐT(2); BĐT(3) để “tạo ra” một số bài toán. 

A- Ta đi “khai thác” BĐT(1) như sau:
**Áp dụng BĐT(1) cho ba số dương: 
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  Ta thu được bài toán quen thuộc sau:

Bµi3 “Cho tam giác
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. Chứng minh rằng: 
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**Tiếp tục áp dụng BĐT(1) cho ba số dương: 
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  Ta thu được bài toán quen thuộc sau:

Bµi4 “Cho tam giác
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. Chứng minh rằng: 
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**Tiếp tục áp dụng BĐT(1) cho ba số dương: 
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   Ta thu được bài toán sau:

Bµi5 “Cho tam nhọn giác
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**Tiếp tục áp dụng BĐT(1) cho ba số dương: 
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  Ta thu được bài toán sau:
Bµi6 “Cho tam giác
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. Đẳng thức xãy ra khi nào ? ”
                                                                                 ( Bài T7/376- THTT năm 2008).  
B- Ta đi “khai thác” BĐT(2) như sau:
BĐT(2)
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. Ta có bài toán 

Bµi7 “Cho tam giác
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 **Tiếp tục “khai thác” BĐT(2) ta có

BĐT(2)
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Ta áp dụng BĐT quen thuộc 
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Bµi8 “Cho tam giác
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** Thêm một bước biến đổi cho BĐT thu được trong Bµi8 như sau
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  Ta thu được bài toán  sau:
Bµi9 “Cho tam giác
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** Tiếp tục “khai thác”  BĐT
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** Thêm một bước biến đổi cho BĐT
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Mặt khác ta dễ dàng chứng minh được BĐT: 
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 Ta thu được “bài toán mới” sau

Bµi11 “Cho tam giác
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**Tiếp tục “khai thác” BĐT(2) như sau
BĐT(2)
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  Ta thu được “bài toán mới” sau
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C- Ta đi “khai thác” BĐT(3) như sau:

**Áp dụng BĐT(3) cho ba số 
[image: image103.wmf]2

2

2

,

,

c

b

a

trong đó 
[image: image104.wmf]c

b

a

,

,

là ba cạnh của một tam giác; ta có 

[image: image105.wmf](

)

(

)

(

)

8

1

2

.

2

.

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

£

Û

³

Û

-

+

-

+

-

+

³

sC

CosACosBCo

abCosC

caCosB

bcCosA

c

b

a

c

b

a

b

a

c

a

c

b

c

b

a

 

  Ta có bài toán quen thuộc sau:
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**Tiếp tục áp dụng BĐT(3) cho ba số dương: 
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**Tiếp tục khai thác BĐT(3) bằng phép biến đổi sau
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**Tiếp tục áp dụng BĐT(3) cho ba số dương: 
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**Tiếp tục áp dụng BĐT(3) cho ba số dương: 
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   Ta thu đ ược “bài toán mới” sau:
Bµi17 “Cho tam giác nhọn
[image: image145.wmf]ABC

. Chứng minh bất đẳng thức :
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**Tiếp tục áp dụng BĐT(3) cho ba số dương: 
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ta có
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. Ta thu đ ược “bài toán mới” sau

Bµi18 “Cho 
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**Tiếp tục áp dụng BĐT(3) cho ba số dương: 
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trong đó 
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Bµi19 “Cho 
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**Tiếp tục áp dụng BĐT(3) cho ba số dương: 
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trong đó 
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Bµi20 “Cho 
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2. KHAI THÁC TỪ MỘT BÀI TOÁN HÌNH HỌC

Bµi to¸n “Cho hai điểm A, B nằm cùng phía đối với đường thẳng a cho trước. Tìm 

                       điểm M trên đường thẳng a sao cho MA+MB nhỏ nhất”

                                     (Bài toán 2-Bài đọc thêm: Áp dụng phép biến hình để giải toán, 

                                        SGK Hình học11, NXBGD).


 Lời giải: Gọi A’ là ảnh của A qua phép đối xứng trục Đa (a là trục đối xứng)
Khi đó: MA+MB = MA’+MB
[image: image172.wmf]³

A’B và MA’+MB = A’B 

khi và chỉ khi M là giao điểm của a và A’B.

Vậy điểm M cần tìm thoả mãn yêu cầu bài chính 
là giao điểm của đường thẳng a và A’B.

      Bây giờ ta “đưa ý tưởng” vào bài toán trên

Gọi N, B’ lần lượt là ảnh của M, B qua phép tịnh tiến theo vectơ
[image: image173.wmf]MN

 ( trong đó 
vectơ
[image: image174.wmf]MN

 có giá là đường thẳng a và 
[image: image175.wmf]l

MN

=

 không đổi)
Khi đ ó AM+MN+NB’=A’M+MN+MB
 = A’B+MN = A’B+
[image: image176.wmf]£

l

AM+MN+ NB’ (với M,N

là hai điểm thay đổi trên đường thẳng a sao cho 


[image: image177.wmf]l

MN

=

 không đổi) và A’B+
[image: image178.wmf]=

l

AM+MN+ NB’
khi và chỉ khi M là giao điểm của a và A’B.

 Ta thu được bài toán sau:

Bµi1 “Cho hai điểm A, B nằm cùng phía đối với đường

 thẳng a cho trước. Gọi M, N là hai điểm di động trên đường thẳng a sao

cho
[image: image179.wmf]l

MN

=

không đổi. Tìm vị trí của M, N sao cho AM+MN+NB nhỏ nhất”.

     Tiếp tục đưa “ý tưởng” vào bài toán ban đầu

Gọi N, B’, b lần lượt là ảnh của M, B, a qua phép 

tịnh tiến theo vectơ
[image: image180.wmf]MN

 ( trong đó vectơ
[image: image181.wmf]MN

 có 

giá không song song hoặc trùng với đường 

thẳng a và 
[image: image182.wmf]l

MN

=

 không đổi)

Khi đ ó AM+MN+NB’=A’M+MN+NB

 = A’B+MN = A’B+
[image: image183.wmf]£

l

AM+MN+ NB’ (với M,N lần lượt là hai điểm 

thay đổi trên các đường thẳng a,b sao cho 
[image: image184.wmf]l

MN

=

 không đổi) 
và A’B+
[image: image185.wmf]=

l

AM+MN+ NB’ khi và chỉ khi M là giao điểm của a và A’B.

 Ta thu được bài toán sau:

Bµi2 “Cho hai đường thẳng song song a, b và hai điểm A, B nằm cùng phía đối với 
đường thẳng a. Gọi M, N là hai điểm di động trên các đường thẳng a, b sao cho 
[image: image186.wmf]l

MN

=


không đổi. Tìm vị trí của M, N sao cho AM+MN+NB nhỏ nhất”.

     Tiếp tục đưa “ý tưởng” vào bài toán ban đầu

Gọi (P) là mặt phẳng tạo bởi điểm A và đường thẳng a. Thực hiện 

phép quay quanh trục a sao cho điểm B biến thành điểm B’ và khác 

phía đối với điểm A. Khi đó với mọi điểm M trên đường thẳng a 

ta có: AM+MB = AM+MB’ 
[image: image187.wmf]³

AB’ và AM+MB = AB’ khi và chỉ

khi M là giao điểm của a và AB’.

 Ta thu được bài toán sau:

Bµi3 “Trong không gian cho đường thẳng a và hai
 điểm A, B. Tìm vị trí của M trên a sao cho AM+MB nhỏ nhất”.

    Tiếp tục đưa “ý tưởng” vào bài toán ban đầu
Gọi (P) là mặt phẳng tạo bởi điểm A và đường thẳng a và (Q) là mặt
phẳng điểm B và đường thẳng a. Thực hiện phép quay quanh 

trục a sao cho mp(P) trùng với mp(Q) và khi đó gọi A’ là ảnh của

A qua phép quay trên. Khi đó với mọi điểm M trên

đường thẳng a ta có: AM+MB = A’M+MB
[image: image188.wmf]³

A’B và 

AM+MB = A’B khi và chỉ khi M là giao điểm của 

a và A’B.

 Ta thu được bài toán sau:
Bµi4 “Trong không gian cho hai mặt phẳng phân biệt (P) và 

(Q) cắt nhau theo giao tuyến là đường thẳng a. Gọi A, B là hai 

điểm cho trước trên các mặt phẳng (P), (Q) ( A, B không nằm trên a). 

Tìm điểm M trên a sao cho AM+MB nhỏ nhất”.

       Tiếp tục đưa “ý tưởng” vào bài toán ban đầu
Gọi (P) là mặt phẳng chứa đường thẳng a vuông góc với 
mặt phẳng tạo bởi đường thẳng a và đường thẳng AB. 
Gọi B’ là điểm đối xứng của điểm B qua mp(P). Khi đó 

với mọi điểm M trên mp(P) ta có:

AM+MB = AM+MB’ 
[image: image189.wmf]³

AB’ và AM+MB = AB’ khi

và chỉ khi M là giao điểm của a và AB’.

  Ta thu được bài toán sau:

Bµi5 “Trong không gian cho mặt phẳng (P) và

 hai điểm A, B nằm cùng phía đối với m ặt phẳng (P). 

Tìm vị trí của M trên (P) sao cho AM+MB nhỏ nhất”.

III. KẾT QUẢ THỰC HIỆN  
      Tôi đã giới thiệu nội dung của đề tài trên cho một số học sinh khá giỏi tham khảo và giới thiệu cho học sinh một số bài toán có thể khai thác được như hai bài toán đã nêu trong đề tài, rồi yêu cầu các em phải tìm tòi khai thác để tạo ra những vấn đề mới. Kết quả có thể nói rất khả quan: không những các em đã phân loại được các bài toán liên quan với nhau thành một hệ thống bài tập mà còn tìm thấy những lời giải khá độc đáo cho các bài toán khó đồng thời các em đã bước đầu tạo ra những bài toán cho riêng mình. Các em đã yêu thích hơn trong học tập bộ môn toán và đạt kết quả cao trong bộ môn toán, trong kì thi HSG trường. 
B. KẾT LUẬN 
     NÕu chóng ta cïng víi häc sinh thùc hiÖn tèt ho¹t ®éng nµy th× t«i tin r»ng mét ngµy kh«ng xa c¸c em häc sinh sÏ trë thµnh nh÷ng “häc sinh giái to¸n”; trë thµnh nh÷ng “gi¸o viªn giái to¸n” ………………………………vµ cã thÓ c¸c em sÏ kh¸m ph¸ ra nh÷ng “bµi to¸n, ®Þnh lý” mang tÇm cña “mét nhµ to¸n häc”. Chóc c¸c ®ång nghiÖp vµ c¸c em häc sinh thµnh c«ng.
Xin ch©n thµnh c¶m ¬n !!!
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